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16. Wahlperiode
13.11. 2013

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Marion Schneid (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Besetzung von Schulleiterstellen an weiterfithrenden und berufsbildenden Schulen in Ludwigshafen

Die Kleine Anfrage 1959 vom 21. Oktober 2013 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. An wie vielen weiterfithrenden Schulen in Ludwigshafen wurde in den vergangenen drei Jahren die Stelle des Rektors/der Rek-
torin bzw. des Konrektors/der Konrektorin ausgeschrieben?

2. An wie vielen berufsbildenden Schulen in Ludwigshafen wurde in den vergangenen drei Jahren die Stelle des Direktors/der Di-
rektorin bzw. des Stellvertreters/der Stellvertreterin ausgeschrieben?

3. Wie oft wurden die einzelnen Stellen jeweils ausgeschrieben?

4. Wie viele Stellen wurden durch Lehrkrifte besetzt, deren Berufserfahrung weniger als vier Jahre betrug?

5. An welchen Schulen gab es fiir welchen Zeitraum eine Vakanz?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 12. November 2013 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

In den vergangenen drei Jahren (1. August 2010 bis 31. Juli 2013) waren 29 Schulleiter- und Stellvertreterstellen an 16 weiterfithrenden
Schulen in Ludwigshafen ausgeschrieben. 27 Stellen sind wieder besetzt, zwei sind erst zum 1. August 2014 zu besetzen.

An zwei berufsbildenden Schulen in Ludwigshafen wurden in dem genannten Zeitraum die Schulleiterstellen ausgeschrieben und
wieder besetzt.

Zu Frage 3:

25 Stellen wurden einmal ausgeschrieben. Fiir sechs Stellen gab es eine Zweitausschreibung.

Zu Frage 4:

Es wurde keine Stelle mit einer Lehrkraft besetzt, die iber weniger als vier Jahre Berufserfahrung verfiigt.

Zu Frage 5:

Zu besetzende Stellen werden rechtzeitig ausgeschrieben, um eine méglichst nahtlose Nachbesetzung zu realisieren. Je nach Bewerber-
lage und individuellem Verlauf des Besetzungsverfahrens kann es jedoch dazu kommen, dass die Besetzung der Stelle erst zu einem

spiteren Zeitpunkt erfolgt. Die an den einzelnen Schulen entstandenen lingeren Vakanzen sind aus der nachfolgenden Tabelle er-
sichtlich:

b. w.
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vakant
Name der Schule Stellenbezeichnung
von bis

RS+ Diesterweg Stellvertretende Schulleitung 01.02.2012 | 01.08.2012
RS+ Karolina Burger Schulleitung 13.03.2012 15.04.2013
IGS Ludwigshafen-Gartenstadt Stellvertretende Schulleitung 01.08.2010 | 20.05.2011
Geschwister-Scholl-Gymnasium | Schulleitung 01.08.2012 | 13.08.2013
BBS Wirtschaft I Schulleitung 01.08.2011 31.07.2012
BBS Technik IT Schulleitung 01.02.2011 15.04.2013

Zum Schuljahresbeginn 2013/2014 hatten das Theodor-Heuss-Gymnasium sowie das Max-Planck-Gymnasium in der Schulleitung
eine drei- bzw. fiinfwdchige Vakanz.

In Vertretung:
Hans Beckmann
Staatssekretir



